

Délvidék

Bácskai Napló
Politikai napilap
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivétellel.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rakóczi-út 20.	
Telefonszám 300.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben hához hordva	
egész évre	32,-
fél évre	16,-
negyed évre	8,-
Videkre postán küldve	
egész évre	32,-
fél évre	16,-
negyed évre	8,-

Interju a pápánál

Az Echo de Paris egy amerikai újságíró, bizonyos Edward Marshall tudósítását közli a pápánál tett látogatásáról.

Öszentsége a Vatikán könyvtárszobájában fogadott, — így kezdi Marschall — de nyomban bemutatásom után kijelentette, hogy interjut nem ad. Fesztelen, barátságos beszélgetésben fejtette ki véleményét azokra a kérdésekre, amiket hozzá intéztem.

— A háboru, — így szóló Öszentsége — a maga szörnyűséges áldozataival és erőmegfeszítéseivel nagyszerű példát adott az emberiségnek, hogy mennyi energia lappang a tömegekben és mekkora műveket alkothatnak vele, ha a béke munkájára fordíthatóak. Azt hiszem, nincsen ma már ember, még a legegyszerűbbek között sem, aki ezt ne kérdezné magában: Miért adjuk oda életünket és vérünket a rembolás művének, amikor még annyi építeni való van a világon? Nem okosabb dolog-e erőnket testvéreink jóvoltára érdekében felhasználni, semmint romlásukra fecsegetni? — Ezért kérem ma is az embeiséget, segítsen a népek békéjét kereső munkában és abban, hogy a mai szörnyű testvérirtásból valami jobb, megértőbb, nemesebb világ támadjon.

Az amerikai újságíró most kényes kérdéssel fordult Benedek pápához, azzal, hogy mit gondol, közelébb jutottunk-e a békéhez Amerika beavatkozásával? A szent atya sokáig hallgatva tűnődött, aztán így felelt:

— Azt hiszem, Amerika részvétele a küzdelemben hozzájárulhat, hogy olyan béke jöjjön létre, aminőt kívánatosnak hirdettem ismert főhivásomban. (Az interju ezen része, nagyon valószínű, csak az amerikai újságírótól származik. Szerk.)

De nyomban másra terelte a szót. A pápa az amerikai

sajtóról beszélt, melyet csodál és a sajtó hatalmáról, melyet elismer. Ezzel végezte a beszélgetést:

— A hazaság isteni törvény, mely a testvériségen alapul. A jó hazafi tehát az, aki egyben emberszerető.

A román béke az osztrák képviselőházban.

Bécs, márc. 7. Seidler dr. miniszterelnök az ülés elején bejelentette, hogy Romániával aláírtuk az ideiglenes békét és ismertette a szerződés tartalmát. Főszóvalását a következő szavakkal fejezte be: Bátorodom a Házat őszintén üdvözölni, hogy Ausztria-Magyarországnak hűséges szövetségeseivel való katonai és politikai együttműködésével az általános békének ezt az újabb fontos állomását is elértük. (Zajos és hosszantartó taps.)

Trockij már nem külügyminiszter.

Bécs, márc. 7. Kerülő úton azt jelentik Pétervárról, hogy a Szmoln-kormánytól Martov és Radek is megváltak, akik Breszlitovszkban a lengyel érdekeket képviselték. Trockij magatartása még bizonytalan, noha Leninnel való viszonya kétséget kizáróan kitört, hivatalosan még nem szakadt el a kormánytól. A külügyi népbiztosság vezetéséről már lemondott, hogy a forradalmi hadsereg megszervezésének szentelje munkásságát.

Az ántánt-diplomaták visszatérnek Pétervárra.

Bécs, márc. 7. Pétervárról kerülő úton az a hír érkezik, hogy Noulens francia nagykövetet, aki a múlt hét elején elhagyta az orosz fővárost, ismét visszavárják. Az angol diplomáciai ügyvivő el sem távozott a nagykövetség palotájából és az olasz nagykövet is visszatérőben van Pétervárra. Az ántánt nagykövetségeinek diplomáciai személyzete utasítást kapott, hogy uti készülődéseit hagyja abba és álljon készen a folyó ügyek elintézésének folytatására.

Az orosz béke kedvező Németországra.

Berlin, márc. 7. A centumpárt hivatalos lapja, a berlini Germania azt írja, hogy az orosz béke kedvező Németországra. Különösen nagy előnyöket jelent a német érdekeknek ez a béke akkor, ha sikerül Oroszországhoz való viszonyunkat minél barátságosabbá és szilárdabbá tenni.

A nyugati offenzíva

Bécs, márc. A Havas-iroda félhivatalosan azt jelenti, hogy a nyugati offenzíva a legnagyobb arányokban nemsokára megindul.

Vezérkarunk mai jelentése.

(Hivatalos jelentés.) Olasz arcvonalon nem történt különös esemény.

Romániával a fegyverszüneti szerződés formálisan aláírtuk. Ennek alapján most már megkezdődnek a béketárgyalások. Vezérkar főnöke.

A német nagyvezérkar

hivatalos jelentése.

Berlin március 6. A nagyfőhadiszállás jelenti: Nyugati harctér: Ruprecht trónörökös hadserege: Az ellenség heves tűzrajtaütéseket intézett a Lys északi partján levő állásaink ellen. Waasten mellett egy erős angol előretörést közeli harcban visszavertük. A Serape mindkét oldalán sikeres felderítéseinkkel kapcsolatban St. Quentinől északra és dél-nyugatra feléledt a harci tevékenység.

A német trónörökös hadserege: Egyes szakaszokban tűzérési harc, roham osztagaink Ornes vidékén behatoltak a franciák árokba és huszonnyele foglyot ejtettek.

Albrecht württembergi herceg hadserege: A Rajna Merne csatonától délre a tamuni völgyben és Alkirch mellett a franciák élénk tevékenységet fejtettek ki.

Keleti harctér: A Finn kormányának katnai segítség iránti kérelmét teljesítve, német csapatok partra szállottak az Allendi szigeteken Romániában a fegyverszüneti szerződést aláírtuk. A béke tárgyalások nyomban megindulnak.

A többi harctérről nincs jelentenivaló.

Ludendorff,
első főszállásmester.

Nagykövetek Vladivosztokban.

Bécs, március 7. Stockholmól jelentik: A pétervári japán nagykövet és személyzete azt az utasítást kapta, hogy ne utazzék egyenesen Tokióba, hanem maradjon Vladivosztokba és várja be a további rendelkezéseket. Az amerikai nagykövet mielőbb tengerre száll néhány hétig szintén Vladivosztokban marad.

SZAPORODUNK!

- Tapasztalatok a Kárpátok felől. -

Eppen hetedik tavaszunk félénken mosolygós napja ragyogott fel a hideg dermesztő tél után, hogy viszontláthattam azt a kedves vidéket, hova ifjúságom felejtethetetlen emlékei oly sokszor hívtak, csábítottak. Szívem erősen lüktetett, mikor megláttam a nagytemplom góthykus toronyát, mely után lassan a város kezdett kibontakozni a fenyvesekkel borított hegyek között.

Az utcák, a házak a régiak, itt-ott egy kis változás, kis nyoma a haladásnak, csak az emberek ujak, valahogy úgy megváltoztak az arcaik az elmúlt hét év alatt, hogy a jó ismerősökre is alig ismertem. Hogy nagyon sok egészen ismeretlen, az egészen természetesen, az a hét évnél szaporulata. Tehát szaporodunk, gondoltam magamban. Öröndetes szó ez most és furcsán hangzik, mikor a rohamosan emelkedő sírhantokkal szemben, oly ritka a bölcsőben öntudatlanul mosolygó gyermekarc. Azonban énnekem nem ez a szaporodás tűnt fel — ez ott is alaposan lecsappant — hanem egy másik, melynek egyáltalán nem örültem, inkább aggodó tekintet vettem rá mert a nemzet anyagi, kulturális és erkölcsi hanyatlását látom benne.

Uj embereket, új „hospolárokat“ láttam, kik nem magyar földön születtek, bölcsőjük felett magyar dalokat nem énekeltek, hanem messze, keleten láttak napvilágot. Csendesesen, lopva jöttek be s bár pompa és fény mellett nem fogadták őket, öröm himnuszokkal nem üdvözölték, ők a lakosság ez udvariatlanságát elnézték s emellett nagyon jól érzik magukat.

Azt gondolom, mindenki előtt ismeretes, kik azok az új emberek. Kik volna, mint az egy szál kaftánban menekültek, a háború „földönfutói“. Az állomástól egészen a Zárda-utcáig csak ezekkel találkoztam, itt-ott 3-4 is összeverődött egy csoportba és erős hanggal, heves gesztusokkal tárgyaltak az aktuális — gazdasági — kérdésekről. Egyik-másik külső formája ely komikus volt, hogy inkább tudtam mosolyogni, mint bosszankodni. Végre egy barátommal találkoztam, kérdést intéztem, hogy mit is keresnek ezek itt: ja — ugymond — ezek a menekültek, kiket lobogó hit és hűség tett „földönfutókká“, kik megadhatták volna magukat az oroszoknak, de hozzájuk való hűségéből és ragaszkodásból nem tették.

s—i.

A szabadkai

közkórház költségvetése.

A törvényhatósági bizottság még egy régebbi közgyűlésen meghatározta a Mária Valéria közkórház új költségvetését. A betegápolási díjakat napi 5 korona 50 fillérben állapította meg.

A határozatot felküldték a belügyminiszterhez jóváhagyás végett. Most érkezett meg a miniszter válasza, amelyben jóváhagyja a közgyűlés határozatát az ápolási díj kivételével, amelyet 4 K 90 fillérre szállít le.

A román előzetes békeszerződés.

Hivatalosan jelenti a Magyar Távirati Iroda: Buftében kedden este 7 órakor egyrészt Németország, Ausztria, Bulgária és Törökország, másrészt Románia részéről a következő előzetes békeszerződést írták alá:

Áthatva attól a közös kívánságtól, hogy a háborús állapot, mely egyrésztől Németország, Magyarország, Ausztria, Bulgária és Törökország, másrésztől Románia közt fennáll, befejezzék és a békét helyreállítsák, az alulírottak meghatalmazásaik megvizsgálása után megállapodtak abban, hogy miután az 1917 december 9-én Foksaniban aláírt fegyverszüneti szerződés március 2-án felmondott és 1918 március 5-én déli 12 órakor lejárt 1918 március 5-ének éjféletől számított 14 napos fegyvernagyvadás létesüljön három napos felmondási határidővel.

Alulírottak között teljes a meg egyezés arról, hogy ez idő alatt a végleges béke aláírandó, még pedig a következő megállapodás alapján:

1. Románia a szövetszert hatalmak javára lemond Dobrudzsáról egészen a Dunáig.

2. A négyes szövetség hatalmai gondoskodik fognak arról, hogy Románia Konstanzen át kereskedelmi utat kapjon a Fekete-tengerre.

3. Román részről elvben elfogadják a Magyarország és Ausztria által a magyar-osztrák-román határkiigazításokat.

4. Hasonlóképpen elvben hozzájárulnak a helyzetnek megfelelő gazdasági rendszabályokhoz.

Amikor a magyar kereskedő németül levelez.

Egy elszomorító, de mindazonáltal nagyon jellemző levél érkezett Szalay Mátyás főkapitányhoz, mint Paliásfürdő igazgatójához.

Egy budapesti kereskedő ajánlatot küldött áruiról, még pedig ékes germán nyelven. Ebben eddig semmi különös nincs, de ha egy kissé gondolkodunk, rövidesen rájövünk, hogy talán még sem egész helyén való, hogy egy magyar kereskedő Magyarországon németül levelezzen.

Nincs elég kemény szó, amelylyel az ilyen hazafiatlan és vérszegény gondolkozást elítélni lehetne. Ugy látszik Guth Miksa ur egyáltalán nincs tekintettel arra hogy Magyarországon él, magyar törvények védelme alatt áll, magyar pénzt vág zsebre s főképen eszi a drága magyar kenyeret. Ennyi kedvező körülmény, őt úgy látszik nem indítja arra, hogy legalább az ország nyelvét használja, ami elvégre kötelessége volna. Ha olyan nagy a szimpátiája a német nyelv iránt, azt hisszük mi sem gátolja abban, hogy itt hagyjon bennünket s menjen át Ausztriába. Ha pedig a jó magyar élet és haszon tartja itt, akkor legyen benne annyi udvariasság és becsülje meg jobban ezt a derék népet, amely sajnos még vásárol az ilyen hazafiasságtól duzzadó kereskedőtől.

5. A román kormány kötelezi magát, hogy azonnal legalább is nyolc hadosztály leszerel. A leszerelést a Mackensen-hadseregcsoporth főparancsnoksága és a román legfőbbhadvezetés közösen intézi. Mihelyt Oroszország és Románia között ketyreáll a béke, a román hadsereg többi részét is le kell szerelni, kivéve azokat a csapatokat, amelyek esetleg a román-osztrák határon biztonsági szolgálatra szükségesek.

6. A román csapatoknak azonnal ki kell üríteni a megszállott magyar és osztrák területeket.

7. Románia kötelezi magát, hogy a központi hatalmak csapatainak átszállítását Moldován és Besszarábián keresztül Odessza felé vasuttechnikai szempontból minden erővel támogatja.

8. Románia kötelezi magát, hogy azonnal elbocsájtja szolgálatból azokat a tiszteket, a kik a központi hatalmakkal háborúban álló országokból valók. E tiszteknek a központi hatalmak szabad elutazást biztosítanak.

9. Ez a szerződés azonnal életbe lép.

Ennek hiteléül a meghatalmazottak ezt a szerződést aláírták és pecsétjükkel ellátták.

Készült öt eredetipéldányban. Buftében, 1918. március 5-én.

(Aláírások.)

Zsiridragítók Bácskában

A postások élelmezési csoportja néhány héttel ezelőtt akciót indított tagjainak zsirral való ellátására. Csakhamar az ajánlatok egész tömegét kapta az élelmezési csoport igazgatósága, természetesen jóval a maximális áron felül. Az ajánlatok legtöbbször Bácskából érkeztek.

Az igazgatóság ezekről a tömeges árdragításokról jelentést tett a Közélelmezési Hivatalnak, ahol Mayer detektív utasították, hogy az árdragítók leleplezésében a postások segítségére legyen. Az ajánlatok perfektálására a posta-igazgatóság a detektívvle együtt P. K. főtisztet, egy budapesti postafőnök vezetőjét küldte le Bácskába. Utközben Szabadkán, a vasúti étteremben összeismerkedtek egy pesti úgynökkel, aki két közeli faluba Petrócra és Bulkeszre, a bácskai zsiridragítók főfészkebe vezette őket.

Itt az úgynök közvetítésével megismerkedtek Kubányi Emma és Rubik Pál nevű zsirkereskedőkkel, akik hajlandók voltak két vagon zsirt különként huszonnégy koronáért összesen négyszáznyolcvanezer koronáért rendelkezésükre bocsátani.

A megegyezés létrejöttével az átvétel módzataiban is megállapodtak olyképpen, hogy a zsirt az eladók éjszaka társzekereken fogják kiszállítani a vasúti állomás-

hoz és a vételár a fuvarlevelek átvételekor válik esedékessé. Mikor az árut feladták és a fuvarlevelet Kubányi és Rubik átakarták adni, hogy a pénzükhöz jussanak, Mayer detektív felfedte kiletét és a fuvarlevelet lefoglalta.

A két árdragító látva, hogy kelepcebe került és az áru értékét elvesztik, könyörgésre fogták a dolgot, majd a detektívet megakarták vesztegetni. Mayer detektív azonban hajthatatlan maradt és az árut főlzállította Pestre a postások élelmezési csoportjának. Néhány nap múlva Mayer detektívnel fennt Pesten ismét megjelent Kubányi és Rubik és hatalmas összeget ígértek neki, ha nem tesz ellenük feljelentést. A detektív ezt az ajánlatot is visszautasította és megindította az eljárást a két zsirpióca ellen.

Kik kaphatnak szabadságot tavaszi munkára.

A tavaszi vetési munkák biztosítása érdekében a honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a megölt országrészben levő katonai alakulatok nélkülözhető legénysége, még pedig az arcvonalbeli szolgálatra alkalmas bérlők és szőlőművelők, továbbá arcvonalbeli szolgálatra nem alkalmas erdőgazdák, dohány- és konyhakertészek, kovácsok, bognárok, kádárrok, bádogosok, lakatosok, molnárrok és utóbbiak hozzátartozói, amennyiben mesterségüket a mezőgazdaság javára fordítják, illetve értékesíteni képesek, végül az arcvonalbeli szolgálatra nem alkalmas gazdasági eselések és más, a mezőgazdaság szempontjából fontos ipart űző nélkülözhető legénység március 1-től május 15-ig terjedő időben, az utazási napok hozzászámítása nélkül, 4 hétre szabadságot kaphat.

Onálló mezőgazdák, azok fia, vejei, vagy szülőik stb. gazdaságában mezőgazdasági munkákat végzők ugyanezen időszakban, vagyis március 1-től május 15-ig terjedő időben erre a 4 heti szabadságra akkor is hazabocsátandók, ha a „gördülő pótlás“ alakulataihoz (póttettek és menet-alakulatok) tartoznak.

A szabadság engedélyezése az alosztályparancsnok személyes kötelessége és altsztre nem bízható. Semmiféle községi bizonyítványt vagy más igazolást követelni nem kell. A hadügyminiszter egyidejűleg megfelelő rendeletet adott ki.

— A kávésnak szerzői díjat kell fizetni. Már régen vita folyt arról, hogy a kávéházban játszó zenekar előadása miatt, ha a szerző engedélye nélkül ad elő valamely zeneművet, lehet-e a kávé ellen szerzői jog bitorlása miatt pórt indítani. A vitában most döntött a Kuria s a hivatalos lap mai száma közli a jogegyezségi tanács 18 számú polgári döntvényét amely a következőképpen szól: „Kávéházi vagy vendéglői helyiségében előre megállapított műsor nélkül játszó zenekar (cigényzenekar) által jogosulatlanul eszközölt előadás esntén az illető kávé vagy vendéglős azon az alapon hogy a zenekart játszásra elfogadta a szerzői jog bitorlása miatt büntethető és kártérítésben elmarasztható.“

NAPI HIREK.

— **Családi esemény előtt az uralkodóház.** Ósrégi szokás szerint mindazokban a helyőrségekben, amelyekben ágyuk állanak rendelkezésre. 101 ágyulóvéssel tudatják és ünneplik, ha az uralkodópárnak fia és 21 ágyulóvéssel, ha leánya születik. A jelzett üdvölvés tehát az uralkodócsaládban várt örvendetes eseményt fogja a lakossággal tudatni.

— **Előléptetések.** Steffleur katonai lapja a következő előléptetéseket hozza: Hadnagyok lettek 1918. jan. 1-ei ranggal: Csajkás Imre és Wachsmann Imre tart. zászlósok a 8-as közös huszárezredben. Ugyanezen 1918. jan. 1-ei ranggal hadnagyok lettek: Szobonya László, Pfeifer Ottó, Dudás György, Huszágh László, Tenner Imre, Szekeres Imre, Kádár Miklós és Balázs P. Kálmán tart. zászlósok a 86-ik közös gy. e. ben.

— **A nyári időszámítás április 1-én lép életbe.** A nyári időszámítás életbeléptetésére vonatkozólag Magyarország, Ausztria és Németország illetékes tényezői közt folyó tanácskozásokat befejezték. A megállapodás értelmében a nyári időszámítás április 1-én lép életbe, vagyis fél hónappal előbb mint tavaly szeptember 29-ig tart.

— **Értesítés.** A szabadkai m. kir. posta- és távirtd. hivatal értesíti a közönséget, hogy a magyar-osztrák távbeszélő csereforgalomban 1918. évi március hó 1-ével új díjszabás lépett életbe. Azokban a viszonylatokban, amelyekben Szabadka a háború előtti időben résztvevő, egy három perces közönséges beszélgetés díja 3 K 50 fillér. Jelenleg Szabadkáról csak Béccsel lehet beszélni, azaz a megszorítással, hogy a beszélgetés csak három percig tarthat és csak sürgős lehet, vasár és ünnepnapokat kivéve, amikor a nap bármely szakában lehet beszélni, csak délután 1 és 3 óra, valamint este 7 és reggel 9 óra között váltható. A sürgős beszélgetések rendszer díjának háromszorosát, vagyis 10 K 50 fillért kell fizetni.

— **Apatin és a Központi Sajtóvállalat.** A Központi Sajtóvállalat R.-T. alakulási mozgalmából Apatin község lakossága is méltóan vette ki részét. Páratlan áldozatkészséggel járult hozzá az alapításhoz részvény jegyzésével, amit elsősorban vezetőinek lehet köszönni, akik oly buzgón szítottak a cél érdekében latba vetni egyéni sulyukat. Első helyen Rechner Konrad apátplébános, aki nagy befolyásával, tekintélyével és általános ismert népszerűségével döntő befolyást gyakorolt az ügyre, valamint az alábbi két előadás utáni zárószavaival. Az előadások 23-án és 24-én tartottak. Elsőt Belt Antal káplán nagy hozzáértéssel, másodikat Reible Rókus káplán tartotta kitűnő szónoki tehetséggel és óriási hatással anynyira, hogy beszédét percekig szakította félbe a lelkesedés. Itt említjük meg dr. Dombovits Sándorné urnót, aki minden eszközt megragadott e szép cél érdekében. A jegyzések szakadatlanul folynak s a jelek arra vallanak, hogy több részvény kerül majd innen ki, mint sok nagy kath. többségű városból. E község példát nyuj-

tott. Vajjon hányan fogják követni?

— **Kitüntetés.** Szobonya László zászlós, Szobonya Bertalan nyug. földmivesiskolai igazgató fia, vitézségeért megkapta a nagyvezetést. A fiatal zászlós most lépett elő hadnaggyá. Nemrégiben súlyosan megsebesült a szemén, úgy, hogy megvakulástól félték. Most mint értesülünk túl van már a bajon.

— **Mit szállít Ukrania a központi hatalmaknak?** Bécsből jelentik: A Neue Freie Presse arról értesült, hogy az ukrán delegáció kötelezettséget vállalt, hogy április 15-ig a központi hatalmaknak 30,000 vaggon gabonát, 2000 vaggon fagyasztott húst és 1000 vaggon szárított gyümölcsöt szállít.

— **Az erdélyi határ kiigazítása.** Hajdu vármegye rendkívüli közgyűlése tegnap tárgyalta Kolozsvár városnak Erdély határai kiigazítása ügyében küldött megkeresését. A közgyűlés kimondta, hogy országos ügynek tartja a kérdést és sürgős feliratot intéz a kormányhoz, hogy Erdély kívánóságát a bukaresti tárgyalásokon a legerélyesebben védelmezze meg. Egyben hasonló határozathozatalra megkeresi az ország többi törvényhatóságait is.

— **Kimutatás a heveny és ragályos kórok állásáról.** Az 1918 február hó 24-től március 2-ig terjedő hétről, Vörheny 2, differitisz 2, hörkhurut 1, hasiagymáz 3, orbané 1. Összesen: 9.

— **A választók névsorát előkészítő bizottság.** A központi választmány tegnap ülést tartott amelyen elhatározták, hogy a két választó kerületbe 3-3 tagú vizsgáló bizottságot küldenek ki. A vizsgáló bizottság március hó 15-én kezdi meg működését.

— **Számozott helyek a vonaton.** A Máv. igazgatósága és a kereskedelmi miniszterium élénken foglalkozik a vonatok túlszűfoltásának kérdésével s keresi a megoldást, hogy a mai helyzetet orvosolja. Hír szerint még ebben a hónapban igen fontos reformmal kísérleteznek: a vonatokra megállapított számú jegyeket adnak ki, így a helyeket megszámozzák az összes kiesiosztályokon. Egyelőre két három vonalon tesznek próbát s ha az újítás beválik, áprilisban életbeléptetik. A szükséges előkészületek legközelebb megtörténnek.

— **Magyarország előnye az orosz békekötésből.** Most, hogy gróf Cernin békét sürgető politikája olyan győzelmesen érvényesült az orosz tárgyalásoknál, nem lesz érdektelen leszögezni, mekkora könnyebbséget jelent különösen Magyarországra számára az ukrán és orosz béke. Ukániában menetelő csapataink igen nagy gabona-

készletet fedeztek fel és mint kiderült, igen nagy mennyiségű gabona és egyéb élelmiszer van még Oroszország déli részében is. A béke révén mindezek a készletek rendelkezésre állanak a közép-európai hatalmaknak, melyek nemcsak elvi intézkedéseket tettek az orosz és ukrán élelmiszerkészletek felosztására nézve, hanem hozzáálltak ahhoz is, hogy a közlekedést helyreállítsák és megkönnyítsék. Meghatározták, azt a felosztási irányt, amely szerint Magyarország, Németország és Ausztria az orosz készletekből részesedni fog. Magyarországon ez az állapot természetesen nagyon meg fogja könnyíteni az élelmiszeri viszonyokat, mert eddig egyedül Magyarországnak kellett el látnia gabonával az egész hadsereget és Bosznia Hercegovinát Az ukrán és orosz készletek feltárásával, nagy teherrel mentesül a magyar föld.

— **Behívják a fegyvertelen szolgálatra alkalmas népfelkelőket.** Bécsből jelentik: A Zeitt arról értesül, hogy a fegyvernélküli szolgálatra alkalmas népfelkelőket behívják hivni népfelkelői szolgálatra.

— **Módosított kijátszott rendelet.** Ismeretes a belügyminiszternek az a rendelete, hogy a személypodgyásban szabad élelmiszereket szállítani. Ezt a rendeletet élelmes emberek hónapok óta akként jászották ki, hogy a Bácskából éjjel induló vonatokon naponként átlag kétszáz métermázsú élelmiszert csempésztek ki személypodgyásként Ausztriába Herceg Windischgrätz Lajos közlekedési miniszter most táviratilag értesítette a szabadkai rendőrséget, hogy személypodgyásban csak háromnapos élelmiszert szabad szállítani és az ezen felül való mennyiséget csempészetnek kell nyilvánítani.

x Kovács István tanár VI. kör, Mária Terézia-tér 15. sz. a. levő magántanítási tanfolyamán elfogad tanításra gimnáziumba és egyéb iskolába járó fiú- és leánytanulókat, valamint magántanulókat is.

Színház.

— **„Iglói diákok“ ifjúsági előadásul.** Szombaton délután ifjúsági előadásul ólesó helyárrakkal az „Iglói diákok“, ez a kitűnő énekes diáktörténet kerül színre, a mely legutóbbi előadásán is zsuffolt ház előtt zajos tetszést keltett. Az „Iglói diákok“ főszerepeit ezen az előadáson is Révész Ilonka, Remete, Komlós, Rónai Tibor, Hidvéghy, Kürthy, Torma és Garai játsszák. Jegyeket ezen előadásra már lehet előre váltani a színházi pénztárnál. Az előadás előtt Matkovics Béla tanár tart szabad előadást.

— **Vasárnapi előadások.** Vasárnap délután leszállított helyárrakkal Leon Viktor és Sztójánovits Péter remek operettje kerül színre, Padlásszoba. Főszerepeket ezen az előadáson is Révész Ilonka, Szobonya Margit, Nádassyné, Remete, Komlós, Rónai, Kürthy, Torma és Tibor játsszák. Este harmadszor kerül előadásra a vigszínház nagyhatású bohózata, a „Tessék szelíztetni“.

— **Postás fiu és a huga.** Ennek a kitűnő vig operettnek oly ószinte sikere volt nálunk és olyan zajos tetszést aratott hogy Nádassy igazgató több oldalról jött óhajnak engedve, hétfőre ismét kitűzte előadásra a „Postás fiu és a huga.“ A címszerepeket ezúttal is Révész Ilonka és Komlós Vilmos játsszák, akiknek az eddigi két előadáson óriási sikerük volt.

— **Az „Ószi vihar“ előkészületen.** Szintársulatunk egy szenzációs sikerű darabnak a bemutatójára készült most Jób Dániel nagyhatású színjátékára az „Ószi vihar“-ra, mely a Vigszínházba frenetikus hatást keltett. Az „Ószi vihar“-ból már javában folynak a színpadi próbák.

Színházi műsor :

Csütörtökön A. bérletben teljeseen új betanulással „Szbill“ vagy egy orosz testőrtiszt szokése nagy operett.

Pénteken B. bérletben „Szbill“ nagyoperett.

Szombaton délután ólesó helyárrakkal „Iglói diákok“ énekes diáktörténet.

Szombaton este bérletszűnetben hatodsor „Stambul rózsája“ nagyoperett.

Vasárnap délután ólesó árrakkal a „Padlásszoba“.

Vasárnap este bérletszűnetben „Tessék szelíztetni“

— *A városi színházban az estéli előadások pontosan fél 8, a délutáni előadások pedig fél 4 órakor kezdődnek.*

Szerkesztői üzenetek.

R. M.: A versek közlése nem kerül pénzbe, csak ahhoz van kötve, hogy jók-e vagy nem. A „Közleg a tavasz“ nem íti meg a kellő mértéket.

Szerkesztő:

BERKES MÁRK.

Nyomtatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetséges könyvnyomdájában Szabadka, Március-tér 20. sz.án

LIFKA MOZI

Hétfő—kedd—szóda:

ALVIN NEUSS a mimika és a művészi játszás mesterének remek kiemelkedő újdonsága,

Aki kétszer hal meg.

Egy bohóc története 4 felv.-ban. Pompás pótműsor.

Előadások kezdete: 5 és 8 órakor.

Bácskai utasok figyelmébe!

A „Délvidék“ kapható Zombor, Baja, Újvidék és Szabadka vasuti hírlap-árusítóinál.

Valódi amerikai

fogak és fog-sorok.

Különlegességek
fogászati munkákban,
aranyból és platínából,
valamint arany- és platinafogak, koronák és
hidak, ugyintén száj-
padlás nélküli fogak.
Fogház teljesén ér-
zéstelenítve és fogtö-
mések (plombálások.)

Schäffer Géza vizsgázott fogtechnikus.
Szabadka, Kossuth-u., Prokes-ház. Telefon 58.

ELITE

MOZGO

Március 6-án és 7-én!

Szenzációs!

Sláger!

Mazaáruló

háborús kém dráma 3 felvonásban.

És a fényes kiegészítő műsor.

Előadások kezdete: hétköznap fél 6 és fél 9 órakor, vasár- és ünnepnap pedig 2-8-ig és este fél 9 órakor.

Harisnyáit

javíttassa „Rózsa“ varrott fejeléssel. Páronként 2-40 K. Törvényesen védve. Minden párhoz kell egy régi harisnyaszár. A harisnya fejtét levágni nem szabad. Bármilyen más fejelet és javítást elfogadunk. Gyűjtőhely: Pázmány-utca 34. sz. alatt.

A világlítási rendelet

határozatait a fényhatás csökkenése nélkül osakis

Tungsrám

félwattos lámpákkal

lehet betartatani.

Használjon 25, 40, 60 wat fogyasztású

Tungsrám-lámpákat.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Sekrestyés keresztek

azonnali belépésre a Sz. Teréz-pléb. fiúira. Rokkant is jelentkeztek.

Róka, görény

bőröket valamint más nemes -szőr meket, legmagasabb árban megvesz **Kertész Miklós** Divatszűzős, Vörösmarty-utca 52. szám.

Dohányzók

még kaphatnak gyári áron cigarettá hűvelyt. Eredeti vergő-papíron készült, békeidőből való jóminőségű hűvelyt, 1 doboz 100 hűvelyt, 60 fillér. 1000-kint 5% engedmény. Családi levélpapír, 100 levelepapír és 100 boríték (a boríték súlymegtartó) 5 kor. 50 fill. mind a 200 darab. Szabadkai látképek és más újdonságok darabja 10 fillér ltrés és ezomagolópapírok gyári raktára.

Lipsitz és Lampel

könyv-, iroszer- és papirkereskedése Szabadka, Rudics-utca. Telefon 604 sz.

K O S S I S

jó fizetéssel azonnal felvétetik a „Johanna“ szikvizgyárba Szegedi-út 38.

Kifutó fiut felveszek

Lakner Endre
:- droguista Kossuth-utca. :-

APOLLO MOZIBA

fiu felvétetik.

Bővebbet:

Földes Samu ruháüzletében.

NŐI KALAPOK

átmeneti, őszi és téli velour-, nemez-, bársony-, selyemkalapok nagy választékban megérkeztek utólrhetetlen olcsó árban, míg a készlet tart. Pátyol, szalag, virág- és tolltűzők. Gyászkalapok minden árban. Absztrakciók, díszítések legolcsóbb árban, ugyszintén szőrmében is a legdivatosabb gallérok s muffok készülnek.

RODE IMRÉNÉ Szeged.

Jó hárból való fiú
fizetéssel tanoncul felvétetik.

ELKELT!

E hirdetés csak a földbirtokot eladni, vagy venni akaró közönséget érdekli!

A Jászapáti Gazdasági és Iparbank Részvény Társaság tulajdonát képezett, Szilágymegyében levő zárnoki és nagydézsai birtokok elkeltek. Az eladást a tulajdonos pénzintézet megbízásából a Nagy Lajos Országos Adásvételi és Reklámvállalata Debrecen — közvetítette és bonyolította le lelkiismeretes becsületességgel ugy az eladó, mint a vevő legtejjesebb megelégedésére.

E vállalat fennáll 18 év óta. Minden megbízást maga a tulajdonos intéz el személyesen. Adásvételi megbízásokat elfogad költség-alóleg nélkül! Központi Iroda: Debrecen, Csapó-u. 19. sz. Alapított 1900-ban.

Eladó villa.

Kamarás-erdőn a főúton, közvetlen az erdő mellett modern villa parkkal, 2 hold termő szőlővel tanyásházzal és gazdasági épületekkel eladó.

Tudakozódhatni: **RAINER FERENC** nál Szegeden, Fodor-utca 3. szám alatt.

MESE TREND

Budapestről érk. délután	1:00
éjjel	6:01*
	12:24
	4:12
Budapestre ind. délelőtt	10:15*
délután	1:55
éjjel	11:53
	4:47
Zomborból érk. délelőtt	10:02*
éjjel	10:11
Zomborba ind. éjjel	5:14*
	5:23
Ujvidékről érk. délelőtt	7:46
délután	1:21
éjjel	10:58
Ujvidékre ind. délután	1:44
éjjel	6:26*
	4:26
Szegedről érk. délután	12:42
éjjel	8:06
Szegedre ind. délután	1:30
éjjel	12:05
Cservenka—Gombosról érk.	8:57
Cservenka—Gombosra ind.	4:43
Zentáról érk.	1:05
Zentára ind.	4:33
Bajáról érk. délelőtt	9:02
éjjel	9:26
Bajára ind.	7:00
	5:05
Bácsalmásról érk. délelőtt	7:45

A *gal jelzettek gyorsvonatok. Az éjjeli idő: este 6-tól reggel 6-ig

IZLÉSES ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL-
::: PAPIROK ES BORITÉKOK A :::

SZENT-ANTAL

KÖNYVNYOMDÁBAN

SZEREZHETŐK RE.

Horvát Országos Bank R. T. fiókja, Szabadka.

Központ: Osijek

Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovác, Novi Óirkevenica.

Befizetett alaptőke 20.000.000 és tartalékalap 9.000.000 K.

Elfogad: betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizetnek ki.

Vesz és elad: mindenféle értékpapírokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.) külföldi éro. és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket napi árszon.

== Arvezetétbe és kezelésre értékpapírokat. ==

Folyósít: Jelzálogkölesönöket földbirtokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsajt: 4% és 5% (utóbbiak 3% nyereménnyel) papillaris biztonsgu, adómentes, mindentéle óvadék céljaira alkalmas zálogleveleket.

FINANCIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó komissionális megbízásokat.

VÉGZI LEGELŐNYÖSEBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá bürzei és komissionális megbízásokat.